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A paranoia nem rejtélyes betegség, amely csupán az őrültet támadja meg. Jelen van 
minden társadalomban. Minden társadalomnek megvannak a maga paranoid 
csoportjai és a maga paranoid egyéniségei. Ezeket az egyéneket és csoportokat az 
esetek legnagyobb részében őrülteknek tekintik - néha semmibe veszik őket, néha 
csúfolódás tárgyai, időnként pedig zaklatásoknak annak kitéve.
                 
Egy paranoid üzenetet hordozó reménybeli vezető arra rendeltetett, hogy próféta 
legyen a pusztaságban, aki csupán az igazhívők maroknyi csapatának prédikál, 
még ha a politikai kultúra fogékony is e témára. Bizonyos kultúrákba vannak olyan 
történelmi fordulópontok, - a feszültség időszakai, midőn a társadalom létét 
fenyegetve látják -  amikor a paranoid üzenetek különösképpen nagy vonzerőt 
gyakorolnak. Más kultúrákban pedig a paranoia az emberek vérében van, és az 
összeesküvéses gondolkodás a mindennapi élet tartozéka. Bármelyik esetről legyen 
is szó, a megkülönböztetetten paranoid stílus szemmel látható.
 
 
A paranoid stílus

 
Rihard Hofstadter "A paranoid stílus az amerikai politikában" ("The Paranoid Style 
in American Politics") címû mûvével az első kortárs történész volt, aki a 
társadalmi paranoiát rendszeres vizsgálat tárgyává tette. E oly módon vitte véghez, 
hogy a társadalmi mozgalmak történetére vonatkoztatta azt, amit a paranoiáról 
akkor tudni lehetett. Kölcsönvette a klinikai terminológiát, de nem klinikai módon 
alkalmazta. Hofstadter éppen úgy használta a paranoid kifejezést, ahogy a 
mûvészettörténészek használják a rokokó vagy barokk terminusokat, vagy a 
nemzeti terjeszkedés történészei élnek az imperialista szóval, vagy a 
politikatudósok az autoritarianizmus szóval, vagy ahogyan a szociológusok 
elidegenedésről beszélnek.
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A paranoid stílust nem nehéz felismerni. Az e stílust használók úgy hiszik, hogy 
létezik egy nagyarányú és szövevényes összeesküvés, melynek célja, hogy egész 
életvitelüket lerombolja. Ami a paranoid ember történelem-szemléletében 
figyelemre méltó, az nem az, hogy hite szerint léteznek összeesküvések és azok 
nagyon fontosak - végtére is, csakugyan léteznek, és csakugyan fontosak lehetnek 
-, hanem hogy a konspirációt látja a tulajdonképpeni mozgatóerőnek a 
történelemben, s mindenfajta politikában ezt tekinti a lényegi szervező elvnek.

                 
Jellemző módon az összeesküvést úgy írják le, mint ami máris erőteljes, és gyors 
ütemben növekszik. Az idő sürget. Az összeesküvő csoport elsöprő és 
visszafordíthatatlan győzelme küszöbön áll. Azon keveseknek, akik felismerik a 
veszélyt, le kell leplezniük a konspirátorokat, s meg kell küzdeniük velük. E 
viszályban kompromisszum vagy közvetítés nem lehetséges. Halálig menő 
küzdelem ez. Az összeesküvők abszolút gonoszak, ennélfogva a paranoid csoport 
tagjai -lévén feltevés szerint e gonosz erő ellenfelei - úgy látják magukat, mint a jó 
erőinek megtestesülését. A küzdelem manicheus észjárás szerint, mint a jó és 
gonosz közötti vetélkedés jelenik meg.

                 
A paranoid stílus jól megkülönböztethető, és az idők során figyelemre méltó konzisztenciát 
mutat. Hofstadter négy példát vesz sorra különböző korszakokból. Az első egy 
szentbeszédből származik, amit Jedidiah Morse tisztelendő prédikált a massechussetts-i 
Charlestown-ban 1798-ban:
 

Idegen országbéli komisz és fortélyos emberek titkos és eszközöket tettek 
magukévá és alkalmaznak szisztematikusan, nagy buzgalommal és odaadással, 
hogy aláássák e relígió [a kereszténység] alapzatát, hogy lerombolják oltárait, s így 
megfosszák a világot a társadalomra gyakorolt áldásos hatásaitól. Ezek az 
istentelen összeesküvők és filozófusok Európa jelentős hányadában maradéktalanul 
véghez vitték céljaikat, s azzal kérkednek, hogy módjukban áll beteljesíteni terveiket  
a Kereszténység minden szegletében.(1)

 
A vallás és a távoli autszájderek a paranoid beszédmódban a későbbiekben is 
kiemelkedő szerepet játszottak, amint ez kiderül a Texas State Times címû újság 
1855 szeptember 15-i számának alábbi szemelvényéből:

 
Közismert tény, az európai monarchiák és a római pápa ebben a szent pillanatban 
is elpusztításunkra törnek.  ...  A legjobb okunk van azt hinni, hogy a korrupció 
megtalálta a maga útját végrehajtó testületeinkhez, s a égrehajtó hatalom feje 
megfertőztetett a katolicizmus ragályos mérgével. A pápa nemrégiben küldte el 
ebbe az országba nagykövetét titkos megbizatással, s ennek következménye a 
Katolikus Egyház roppant mértékû előretörése szerte az Egyesült Ållamokban. A 
pápának e tányérnyalói az egyház és az állam parázna egyesülését propagálják; 
moskos rágalmakkal illetnek minden olyan kormányzatot, ami nem katolikus; s a 
legbûzhödtebb káromlással köpködnek le minden protestáns felekezetet.(2)

 
A pénz hatalma is erőteljes szerepet játszik a paranoid ideációban. Amint a vallás 
hatalma, ez is a paranoid fantáziák realisztikus magvát alkotja. A bank-ellenes és 
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üzlet-ellenes Amerikai Populista Párt 1892-es programjában megjegyzi, hogy "az 
emberiség elleni roppant összeesküvés szerveződött két kontinensen, s azon van, 
hogy birtokába vegye a világot." Három esztendővel később e párt néhány vezetője 
aláírta a következő manifesztumot:
 

Már 1865-66-ban konspiráció köttetett Európa és Amerika arany-spekulánsai között. 
... Ezek az összeesküvők közel harminc éve szakadatlan buzgalommal hajszolják 
legfőbb céljukat. ... Az álnokság minden eszközét, az államvezetés mûvészetének 
minden csínját-bínját, s minden cselfogást, amit a nemzetközi "aranygyûrû" e titkos 
szövetsége csak ismer, ki is aknáz, hogy csapást mérjen az emberek tulajdonára és 
az ország pénzügyi és kereskedelmi függetlenségére.(3)

 
A vaskos és erkölcstelen politikai ambícióknak - melyek politikai összeesküvésben 
valósulnak meg - kárhoztatása szintén kiemelkedő szerepet játszik a paranoid 
politikai stílusban. 1951-ben, amikor már folyt a koreai háború, és beindult az 
1952-es elnökválasztási kampány, Joseph McCarthy szenátor az alábbi elemzést 
terjesztette elő Amerika idegenrendészeti problémáiról a Kongresszusi 
Jelentés-ben:

 
Miként adhatunk számot jelenlegi helyzetünkről, hacsak nem úgy, hogy e kormány 
magas pozícióban levő emberei együttes erővel próbálnak katasztrófába sodorni 
bennünket? Mindez egy nagyszabású összeesküvés eredménye kell legyen, egy 
olyan roppant konspirációé, amely mellett eltörpül minden előző ilyesfajta 
próbálkozás az emberiség történelmében. Oly becstelenül sötét összeesküvés ez, 
hogy, midőn majd fény derül rá, résztvevői mindörökre kiérdemlik minden jóérzésû 
ember megvetését... Mit  remélhetünk a döntések és cselekedetek azon töretlen 
sorozatától, mely hozzá tud járulni a meghiúsítás stratégiájához? Ezek nem 
mutathatnak tehetetlenséget... A valószínûség törvényei azt diktálják, hogy a 
döntések egy részének ezen ország érdekeit kell szolgálnia.(4)

 
Ami ezen idézetekben figyelemreméltó, az nem a tartalmuk. Mindegyik esetben 
előfordult valami, ami bizonyára megfontolásra érdemes. Először, a 
vallásellenesség hulláma, mely végigsöpört Európán a Francia Forradalom idején, 
s e hullámnak megvoltak a maga legszélsőségesebb formái, amikor a vallást mint 
társadalmi erőt meg kívánták semmisíteni a nevében korábban elkövetett 
visszaélések miatt. Másodszor, Európa a tizenkilencedik század közepén még 
tapasztalhatta azokat a politikai összeütközéseket, amelyekben a katolikusok a 
protestánsok ellen küzdöttek. Sőt, a Populista Párt sem tévedett nagyot, mikor úgy 
vélte, hogy a a nemzetközi bank-világ időnként összeesküvésekbe bocsátkozik 
mások rovására. Végül, McCarthynak is volt némi oka gyanakodni, hogy az 
amerikai kormányban szervezett árulás ütheti fel a fejét. Ugyanakkor, a tónus és a 
reagálás mértéke mindegyik esetben oly aránytalan volt a szituációhoz viszonyítva, 
hogy nyilvánvaló: személyes lélektani szükségletekkel elegyedtek, amelyek 
visszhangra leltek a megrémült tömegekben.(5)
                 
Az összeesküvés mint egyetemes politikai magyarázóelv azon fordul meg, hogy 
akik a paranoid stílusba bonyolódtak, a történelmet és a politikát teljességgel 
racionálisnak és maradéktalanul bejósolhatónak tartják, ha valakinek a kezében 
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van a kulcs. A bizonytalanság világában a paranoid vezető bizonyosságot kínál 
követői számára. Az a szisztematikus világ, amit a paranoid fantáziájában 
megalkot, sokkal koherensebb a valódi világnál. Semmi nem történik, amit ne 
szádékosan okoztak volna.
                 
Bár a politikai paranoiás viszonya a társadalomhoz ellenséges jellegû, ő hajlamos 
magát a társadalom áldozatának látni, akit társai kivetettek maguk közül, 
küzdelmét pedig úgy tekinteni, mint a hovatartozás, a közösség keresését.(6) 
Ebben az értelemben a paranoid folyamat akkor kezdődik, amikor a személy félni 
és gyûlölni kezdi a társadalmat, s abból visszavonul. Ekkor olyan állapotban találja 
magát, amely ellenséges, atomisztikus, közösség nélküli, s ami igencsak hasonlít 
ahhoz, amit Thomas Hobben a Leviathan-ban elénk festett. A paranoid szindróma 
különböző aspektusai, mint például az a félelem, hogy mások terveket szőnek a 
paranoid személy ellen, az elidegenült emberi állapot kifejezésének tekinthető. A 
paranoia innentől kezde egyszerûen az az emberi helyzet, amikor társadalmi 
természetének nem tud eleget tenni, s úgy érzi, a társadalmon kívül kénytelen élni. 
A politikai paranoia nem egyéb, mint perverz kísérlet a másokkal való kapcsolat 
újrafelvételére, a közösség visszaállítására.

                 
A társadalom számos intézményt kínál a társadalmi érintkezések és az érzelmi támogatás 
iránti vágy kielégítésére: ezek között az intézmények között vannak az egyházak, a klubok, 
és az olyan informálisabb csoportosulások, mint a havonta összejáró kártyázó társaságok és 
a kora reggeli kocogó csoportok. Egyesek számára azonban, akik paranoid félelmektől 
sebzettek és már elkülönültnek érzik magukat a normális társadalomtól, ezek a csoportok 
érzelmileg hozzáférhetetlenek.
                 

A paranoid, aki éppúgy társas állat, mint a többi ember, keresni fog egy csoportot, 
mely illeszkedik hiedelmeihez, és számára közösséget nyújt. Bizonyos politikai 
paranoiások olyan vérmes és erőszakos szerezetekhez csatlakoznak (vagy maguk 
alapítanak ilyeneket) mint a társadalmi-politikai terrorista  csoportok, például a 
"Vörös Brigádok" Itáliában, vagy a "Vörös Hadsereg Frakció" Németországban 
(lásd a 4. fejezetet).

                 
Némi rálátást nyerhetünk a korunkban fellelhető paranoiára, ha áttekintjük, miként 
mûködött a paranoia a múltban.
 
 

A múlt mint egy paranoid ország
 

A kultúrális antropológia mûvelői és a kultúrközi pszichológusok történetietlen 
megközelítéssel élnek. De a múlt úgy is tekinthető, mint egy idegen ország, mint 
egy eltérő és egzotikus kultúra. Ez egy újabb mód arra, hogy kultúrközi 
terminusokban rögzítsük a paranoia meghatározását. Ahelyett, hogy a történelmet 
események egymásutánjaként tekintenénk, ahogyan azt tanították nekünk, "az 
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attitûdök, a viselkedésmódok, a tudattalan kollektív reprezentációk történetének" is 
tarthatjuk, más szavakkal, a mentalitások történetének.(7)

                 
A mentalitások olyan hiedelmek és viszonyulási minták, amelyeket egy időszak 
szinte összes embere kritika nélkül oszt, anélkül, hogy ennek tudatában lenne.(8) A 
mentalitások tudománya azok eszmetörténete, akik nem a eszme nagy emberei; a 
hagyományos eszmetörténettel ellentétben nem a nagy ideák kifejlődésével 
foglalatoskodik. Az ideológiák történetével sem azonos (jóllehet itt-ott érintkezik 
vele). Az ideológiák a mentalitásoknál rendszerezettebbek, és, bár széles körben 
elfogadottak, nem követik őket egyetemlegesen. Példa lehet egy jelenkori 
mentalitásra, legalábbis a világ gazdagabb országaiban, az a gyakorlat, hogy a 
fizikai világot raionális, pozitivisztikus módon értelmezik.
                 
A mentalitások tanulmányozása – tovább haladva - abban is különbözik a 
kultúrtörténettől és a népek történetétől, hogy nem az eseményekre, hanem a 
konceptualizációkra és a lélektanra összpontosít. Másképpen úgy írhatnánk le a 
mentalitások tudományát, ha azt mondjuk: ez a világképek történelme.(10)
                 
Korai példák e megközelítésre - jóllehet a módszert akkor még nem 
mentalitástörténetként ismerték - Johan Huizinga-tól A középkor alkonya, mely 
leírja az életmódot és a megkérdőjelezetlen előfeltevéseket a késői középkorban, és 
Georges Lefebvre-től az 1789 nagy rettegése amely elénk vetíti a Franciaországon, 
végigsöprő pánikot, mely az arisztokrácia visszatéréstől való eltúlzott félelemből 
fakadt.

                 
A jelen könyv egyik központi tézise, hogy a paranoia a késői huszadik század 
jellegzetes mentalitása. A paranoid világkép, nagyrészt anélkül, hogy bárki is 
kikezdené, keretbe foglalja és hangsúlyokkal látja el, miképp kerülnek az 
események értelmezésre. Bizonyos távlatból tekinthetünk a paranoid mentalitásra, 
ha megnézzük, miként mutatkozott háromszáz esztendővel ezelőtt, a Tudor-kori 
Angliában. Ahogy L. B. Smith kimutatja, a paranoia áthatotta a Tudor-ok életét. 
(11)  Megjelent az otthonokba szánt tanácsadó irodalomban (például, egy az adott 
korból származó önképző könyecske azzal a jótanáccsal szolgál, hogy az ember 
közvetlen családjában talán megbízhat, de jobb, ha óvakodik e lehetőséget próbára 
tenni), olyan kiválóságok kommentárjaiban, mint VIII. Henrik, vagy Essex 
grófjának tekervényes és árulással kikövezett politikai pályafutásában, melynek az 
általában elnéző I. Erzsébet kellett véget essen azzal, hogy lefejeztette.(12)

                 
A Tudor-kori szellemi életet, éppúgy, mint a paranoid szellemi világát, az abszolút 
ésszerûség jellemezte, ahol keresztül-kasul összefüggött minden, "ahol semmi sem 
történt véletlenül", és "minden erkölcsi jelentéssel telítődött."(13) Az egyetemes 
összeesküvés paranoid illúzióját tovább tüzeli egyes egyének fontossága. Ilyenkor 
biztosra vehető, hogy az események döntően nem a véletlen (például az időjárás) 
szülöttei, vagy személytelen hatások mûködésének eredményei (mint amilyen 
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például egy környék gazdagsága), hanem titokban cselekvő s a homályban bujkáló 
egyének szándékos erőfeszítéseinek köszönhetők. A monarhia éppúgy 
szimbolizálta, mint ahogy meg is testesítette a politikának ezt az átszemélyesített 
értelmezését.(14) A Tudor-korszak nem csupán átélte a paranoiát, de egyben 
eletette a jövőbeli paranoia magvait is.

 
 

Egy paranoid kultúrának paranoid hagyományra van szüksége
 

A paranoia vonzerejének egyik megkülönböztető tulajdonsága, hogy az okságon 
alapuló eszmékre, magyarázatokra és érvekre támaszkodik. Csakugyan, a paranoid 
irodalom a legkülönbözőbb csoportokat bélyegezte meg, förtelmes praktitkákkal és 
konspirációs tevékenységgel vádolva őket. Már régen az antikvitásban is, e 
hagyomány egy társadalom létezését állítja a nagyobb társadalmon belül, de az elől 
elrejtve, mely el van szánva arra, hogy a nagyobb társadalmat az összeesküvés 
által lerombolja. Ilymódon bélyegezték meg a korai keresztény egyházat, egészen 
Nagy Konstantin idejéig.

                 
A paranoid hagyomány egyik típusa alulról fölfelé halad; az összeesküvés 
leginkább az alsóbb társadalmi csoportokat foglalkoztatja, s ellenséges érzelmeik a 
vallási vagy világi arisztokrácia ellen irányulnak.(15) A középkorban például 
nyomorultak csoportjai gyülekeztek hitehagyott szerzetesek, papok vagy akár 
laikusok körül. Ezek a szerezeten kívüli nem-ortodox vezetők szent missziót 
hirdettek, hogy megóvják a világot azoktól a titkos és gyorsan gyarapodó gonosz 
erőktől, amelyek az uralkodó osztályban leledzenek. E mozgalmak "mind 
dinmamizmusukat, mind pedig destruktív jellegüket annak a közösen osztott 
fantáziának köszönhették, mely markánsan paranoid természetû volt"(16) Mint a 
Joseph McCarthy vagy Lyndon LaRouche nevével fémjelzett populista 
mozgalmak, ezek is alulról jövő paranoid mozgalmak voltak – populista 
tömeg-paranoia.

                 
A paranoid hiedelmek származhatnak egy olyan hagyományból is, amely a vezető 
elithez kapcsolódik.(17) A felülről jövő paranoiát olyan vezetők példázhatják, mint 
Marburgi Konrád, a tizenharmadik századi boszorkányvadász, vagy azok a a 
tizenhatodik századbeli itáliai nemesek, akik az eretnek "fratielli"-eket üldözték. A 
tizennegyedik században a franciaországi Szép Fülöp és vonakodó szövetségese, 
V. Kelemen pápa, maguk is az elit tagjai, kombinálták egymással e különnemû 
hagyományokat, amikor megvádolták a tekintélyes és nagyhatalmú templomos 
lovagokat, hogy titkos szertartásokat ûznek,amelyekben kigúnyolják a katolikus 
hitet, csecsemőket esznek, és nemi promiszkuitásban élnek egymással. A mondott 
szertartások nem csupán elkülönítették a templomos rendet a nagyobb 
társadalomtól, de egyben össze is kapcsolták annak tagjait egymással.
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A szexuális promiszkuitás és a vallási kicsapongás vádjainak e variációi időről 
időre felszínre kerültek különböző csoportokkal kapcsolatban, ahogyan a képzelt 
összeesküvéstől való félelem időről időre hatalmába kerítette a társadalmat. E 
tömeges paranoia a megvádolt csoport üldözésében csúcsosodik ki, majd időleges 
csipkerózsika-álomba szenderedik, hogy alkalomadtán ismét feléledjen.
 
Így tehát, az írásbeliséggel bíró társadalmakban a paranoid hiedelmek nem 
egyszerûen a gyermekkori szocializáció, a veleszületett hajlamok, vagy a 
társadalmi feszültségek eredményei. Az ilyen hiedelmek megkövetelik a konkrét 
hagyományokat, s azok által alakulnak (mint azok a mesék, amelyek a katolikus 
hitet kifigurázó orgiákról szólnak). A rendszeres és egész társadalmat átható 
hajtóadászatnak paranoid mitológiára van szüksége. Csoportokat nem üldözhetnek 
paranoid módon, ha egy ennek jogosultságát igazoló mítosz nem szolgál alapul. A 
vád gyakorta ugyanaz nagyjában-egészében: titkos csoportok léteznek, amelyeket 
a társadalom nagyobbik része által förtelmesnek tekintett láthatatlan praktikák 
kapcsolnak egybe, és e csoportok egymással konspirálva arra szánták el magukat, 
hogy elpusztítsák a nagyobb társadalmat.
 
 
Hogyan válogatja ki áldozatait a paranoid kultúra?

 
A kvintesszenciális, förtelmek egyesítette összeesküvő csoport, mely a nagyobb 
társadalom elpusztítására tör, a boszorkányok gyülekezete, ahol maga a Sátán 
elnököl. A boszorkányokkal kapcsolatos paranoid pánik legnevezetesebb esete 
Amerikában Salem-ben történt, Massachusetts államban, 1692-ben. Számunkra a 
salem-i pánik azért bír különös vonzerővel, mert kitapinthatóan megmutatkozik 
benne, miként kerülnek kiválasztásra a paranoia tárgyai.

                 
Hogy mi történt Salem-ben, annak körvonalai jól dokumentáltak. Ehelyütt 
összesûrítettük a történetet, de egyben kitágítottuk annak tartományát, hogy 
magában foglalja a hozzá kapcsolódó pánikot is, mely Salem falujánál tovább 
gyûrûzött.

                 
1692 elején a tizenegy éves Elizabeth Parris és unokatestére, Abigail Williams 
időnként képtelenek voltak beszélni vagy látni, hevesen nyitották és zárták 
szájukat, vonagló görcsökbe estek, s ilyenkor torz tartásba merevedett a nyakuk, 
karjuk és hátuk; fulladoztak; időleges emlékezetkiesésben szenvedtek; elvesztették 
hallásukat, látásukat vagy tapintásukat. Az egyház egyik tagja azt mondta Parris-ék 
karibi szolgájának, Tibutának, hogy a lányok meggyógyíthatók, ha a lányok 
vizeletével készült "boszorkánysüteményt" szolgálnak fel a család kutyájának. Így 
cselekdtek, s a görcsök abbamaradtak.
                 
A vizelettel készült sütemény megcsinálása és felhasználása boszorkányság volt, s 
ezek a cselekedetek - melyek egy egyházközséghez tartozó személytől eredtek - 
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hívták fel magukra először az elöljárók figyelmét, akik a görcsöket kivizsgálták. 
Nem csupán egy Nyugat-Indiai szolga élt varázslattal, de egy egyházi ember is 
támogatta ezt, még ha annak érdekében is, hogy helyrehozzák a lányok 
"megszállottságát". 1692 március 1-én Tibuta tanúvallomásban állította, hogy "a 
Gonosz látogatta őt meg egy ember képében - magas ember volt fekete öltözetben 
és fehér hajjal ... Egy könyvet mutatott neki [amelyen kilenc vonás volt] s ezek 
közül kettő Good-tól és Osburne-tól származott [két idősebb asszony, akiknek nem 
olt jó híre] ... A fekete ember időnként arra kényszerítette, hogy menjen velük és 
gyötörje a gyerekeket. Megindult 'egy boton vagy rúdon, és Good meg Osburne 
mögöttem voltak. Egymást megragadva nyargaltunk; nem tudom hogyan mentünk, 
mert nem láttam se fákatv se utat, hanem nagy hirtelen ott voltam.'"(18)
                 
A görcsök átterjedtek más lányokra is (kilenc ées kortól húszig), akik további 
boszorkányokat árultak be. Közülük sokan, Tibutához hasonlóan, bevádoltak 
másokat, rájuk vallomást tettek, vagy valahogy belekeverték az ügybe, s ezek 
közül néhányan szintén vallottak. Számos vallomás - talán a legtöbb - őszintének 
tûnt. A puritanizmus egyik alapvető tantétele volt, hogy Isten emberei mindig 
sérülékenyek, minthogy bûnben születtek. Tekintve e világszemléletet, nem 
meglepő, hogy Salem lakosai tényként fogadták el Tibuta állításait és azokhoz 
hasonlókat. A vallomások egyikében két Bostonból származó azonosítatlan 
asszonyra utaltak, mint akik szintén részt vettek a sátáni alkalmakon.
                 
A boszorkányságnak kétféle típusa létezett a népi tudatban és a törvényben. Az 
első és egyben a régebbi az, amit manapság varázslásnak vagy fekete mágiának 
neveznek, s akkoriban a maleficium nevet viselte. Ez szavak vagy tárgyak 
felhasználását jelentette másoknak való ártalom okozása céljából. Megvolt a 
tudásnak és a technikáknak egy gyûjteménye, amit bárki elsajátíthatott és 
gyakorolhatott. A maleficium nem igényli mások együttmûködését, és az ördöggel 
sem szükséges hozzá szerződést kötni. A maleficium különféleképpen vegyült az 
elfogadott keresztény gyakorlattal, így a keresztény hatóságok következetlenek 
voltak a tekintetben, milyen szigorúsággal kell e vétket büntetni.

                 
Egy másik nézet, ami erősebben tartotta magát a kontinensen mint Angliában, úgy 
tekintette a boszorkányságot, mint amihez hozzátartozik az ördöggel kötött 
szerződés, s eszerint egy ilyen szerződés a nagyobb társadalom elpusztítására 
irányuló démoni terv része. Persze, ez jelentette a nagyobb veszélyt. Azok az 
emberek, akik halált hoztak a szomszédjuk marhájára vagy varázsszaakkal vihart 
kavartak, problémát jelentettek, s annak rendje-módja szerint meg kellett büntetni 
őket, de csak alkalmatlankodóknak számítottak, nem jelentettek fenyegetést a 
társadalomra nézve. De ha bizonyos egyének leszerződnek a Sátánnal, követik 
annak iránymutatását, és titkos szervezeteket alakítanak, amelyekben prominens és 
befolyásos személyek is benne vannak, úgy küszöbön áll a válság, s ez könyörtelen 
cselekvésért kiált. Arra is számítottak, hogy a boszorkányság bármelyik formája 
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nagyrészt a társadalom marginális tagjaira korlátozódik, nem a tipikus egyházi 
emberekre.(19)

                 
Tibuta vádaskodása kétféle félelemnek is tápot adott. Először is, a húgy-sütemény 
epizódja azt mutatta, hogy az egyház reguláris tagjai is boszorkányságba 
keveredtek. Másodszor, Tibuta beszámolója a titokzatos könyv kilenc jeléről és a 
két Bostonból származó azonosítatlan asszony egy széleskörû összeesküvéstől való 
félelmet gerjesztett. Még fontosabb, hogy Salem falu korábbi lelkészét, George 
Burroughs-t hamarosan úgy "azonosították", mint aki a boszorkányszombatokon 
elnökölt. Kora májusban visszahozták Maine-ből, vizsgálatot folytattak ellene, 
letárgyalták a perét és felkötötték. Cotton Mather maga állította, hogy Burroughs 
volt a fő összeesküvő. Az elkövetkező tizenhét hónapban több mint ötven vallomás 
született. A megvádoltak mintegy egyharmada vallott.(20)

                 
Az emberek vagy azért vallottak, mert tényleg gyakorolták a boszorkányságot, 
vagy pedig azért, mert nem gyakorolták ugyan, de meggyőzték őket, hogy 
mégiscsak ezt tették, és mert fizikai és lelki kényszernek voltak kitéve. Sokan azért 
vallottak, mert bár ártatlanok voltak, nyilánvalóvá ált számukra, hogy a vallomás, 
mások bevádlása és a bûnbánat kinyilánítása megóvhatja őket a további 
ártalmaktól.(21) A megvádoltak közül sokakat unszoltak a rokonok, hogy tegyenek 
vallomást, sőt, vonjanak be másokat is, hogy mentsék magukat. A tényezők e 
sokasága hozta létre a nagyszámú vádat (szám szerint 141-et). Férfiak éppúgy vád 
alá kerültek, mint nők, s velük együtt hat gyermek is, közöttük az ötesztendős 
Doras Good, akinek anyja az első bevádoltak között volt. Bár a vádak mintegy 
egynegyede férfiak ellen irányult, a férfiak többnyire valamilyen családi 
kapcsolatban álltak egy megvádolt nővel.(22)

                 
1692 május 14-re az új kormányzó, Sir William Phips, felfigyelve a Sátánról szóló 
vallomások gyarapodó listájára, azonnali akciót rendelt el, "hogy elvegyük az 
ingadozó lelkûek kedvét az ördög könyvének aláírásától."(23) Nem annyira a 
rosszindulatú mágia elterjedésétől való félelem vezette e ponton Phips 
kormányzót, inkább az ördög által uralt egyre szélesedő összeesküvéstől tartott.

                 
Phips Oyer és Terminer bíróságát jelölte ki, hogy meghallgassa az eseteket, s 
döntsön. A törvényszék 1692 június 2-án ült össze, és meghallgatta Bridget Bishop 
esetét.(24) Bûnösnek mondták ki és június 10-én kivégezték, és egyéb, főként 
tanúallomásokon alapuló pereket is gyorsan lefolytattak. Szeptember 22-re további 
tizennyolc vádlottat akasztottak fel. A vádakat élénken vitatták. Néhány tanú 
elismerte: arra buzdíttották őket, hogy beáruljanak bizonyos neveket, és az egyik 
megkínzott lány elmondta, hogy "szórakozásból" vádolt be valakit. Rengeteg 
ember tiltakozott az augusztus 19-edikei öt akasztás miatt, különösen George 
Burroughs és a köztiszteletben álló John Proctor védelmében. De a megfelelő 
eljárást gondosan végigcsinálták, és a vádakat alaposan megvitatták. Számos vád 
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azzal végződött, hogy ellen-keresetet nyújtottak be rágalmazás miatt, és ezen 
ellen-keresetek közül nem egy sikeres volt.

                 
A kezdeti vallomások, különösen azok, amelyek részletesek és megerősítő 
jellegûek voltak, megrémítették a bírákat: úgy hitték, ördögi támadással van 
dolguk. Egy terjengős vallomásban például az andoer-i William Barker elmondta, 
hogy három esztendeje boszorkány, s hogy a súlyos adósságok késztették az 
ördöggel való egyességre, aki azt ígérte, hogy kiegyenlíti kötelezettségeit. Nem 
csupán a szerződést írta alá, és meggyötört három nőt, de részt vett egy 
boszorkány-találkozón is Salem falujában. Részletesen beszámolt az alkalomról, 
azt állítván, hogy George Burroughs ott olt, megfújt egy kürtöt, és szinte abban a 
pillanatban rengeteg boszorkány jelent meg. Úgy becsülte, hogy abból a 
háromszázból, akik a környéken ûzték praktikáikat, mintegy száz jelent meg a 
találkozón. Az ördög beszédet intézett a gyülekezethez, megkövetelte, hogy 
imádják, s bejelentette Salem és a környező térség elpusztítását. E beszédet egy 
szertartás követte, melyben bor és kenyér is volt. E vallomás után Barker 
mentegetőzött a bíróság előtt, s azt kérte, imádkozzanak érte.(25)

                 
Az ilyen vallomások megerősítették Salem sok lakosának félelmét, hogy közeleg a 
milenneum, amikor vége lesz az ördög befolyásának a földön. Ha ez igaz, az ördög 
tesz még egy utolsó erőfeszítést, hogy híveket toborozzon. Talán nem lázadtak fel 
a pogány indiánok? Talán nem tolakodtak be démoni katolikus erők az Úr 
massachussetts-i kolóniájára? A puritánoknak jó okuk volt félni az indiánoktól, a 
franciáktól, és a kvékerek felforgató befolyásától. Arra sem volt egészen 
indokolatlan gyanakodniuk, hogy London valamiképpen meg akarja csapolni 
gyarapodó gazdagságukat. Heves volt a félelmük, hogy invázió vagy elnyomás 
eredményeképpen elveszítik autonómiájukat. Ahogyan Rihard Goodbeer írja A 
gonosz uralma (The Devil's Dominion) címû mûvében: "az a hajlandóság ... hogy 
valaki a gonoszt az "én"-en kívülre helyezze, kulcsot ad annak megértéséhez, mi 
történt 1692-ben."(26) E hajlandóság egyszersmind a paranoid diszpozíció. A 
lányok és a salemi közösség egyéb tagjai értelmezhették volna görcsös rohamaikat 
isteni büntetésként vétkeik miatt, vagy egyszerûen csak váratlan betegségként, de 
ők egy külső rosszindulatú erőre vetették tekintetüket.(27)

                 
Érdemes felfigyelni arra, hogy csak a puritán közösség tagjait vádolták meg. Bár a térségben 
egyaránt éltek írek, skótok, hollandok, franciák, katolikusok, kvékerek, baptisták, zsidók és 
indiánok, e látszólag esélyes jelöltek egyikét sem vádolták boszorkánysággal. A pánik 
teljességgel befelé irányult.(28)
                 

Ahogy a vádlottak  száma nőttön nőtt, Salem vezetői kételkedni kezdtek, vajon 
lehettek-e ilyen sokan szövetségesei az ördögnek. Február és október között 
negyvenhárom vallomás hangzott el (s ezek vádak sokaságát foglalták 
magukba).(29) Egyre gyakrabban illettek vádak "jó társasági embereket" is - 
közöttük Lady Phips-et, a kormányzó nejét, és a bostoni John Alden kapitányt, 
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John Alden-nek, a Májusvirág (Mayflower) szerzőjének fiát.(30) Phips kormányzó 
szeptember 22-én felfüggesztette a pereket és a kivégzéseket, s kérte a bizonyítás 
szabályainak felülvizsgálatát. Az új szabály, Increase Mather javaslata alapján 
kizárta a kísértetekre alapozott bizonyítékokat (azokat a beszámolókat, hogy valaki 
kóbor lelkeket látott, különösen, ha azokat más jelenlevők nem látták). Cotton 
Mather azt prédikálta, hogy a boszorkány-őrület maga is az ördög munkája, s arra 
szolgál hogy megossza a keresztényeket. Phips kormányzó feloszlatta Oyer és 
Terminer bíróságát, s óvadék fejében kezdte szabadon engedni a bebörtönzötteket. 
Bár egy felsőbb bíróság még három további ítéletet hozott, ezt követően már nem 
kezdeményeztek akciót. 1693 májusában a kormányzó általános bocsánatkéréssel 
fordult a túlélő vádlottakhoz.

                 
Az 1692-es salemi pánik a paranoid epizód minden jellegzetességét felmutatta. 
Jelen volt egy összeesküvéses illúzió (az ördög és annak szövetségesei), jelentős 
mennyiségû ellenségeskedés mobilizálódott (a nagyszámú "boszorkánnyal” 
szemben), a centralitás kettős jellegzetessége (az ördög Salemet választotta ki, 
hogy megkezdje végső, milleneum előtti hadjáratát), és a grandiozitás (Salem 
legyőzi az ördögöt és megmenti a kereszténységet). Ezen illúziók létrehozásának 
és manifesztációjának  a két legfőbb lélektani mozgatórugója a projekció és az 
autonómia elvesztésétől való félelem volt. Ami ezt az epizódot megkülönbözette a 
tipikus boszorkány-pániktól, az az akasztások nagy száma, és a maleficium 
vádjának, valamint az ördöggel való szövetkezés vádjának az összekapcsolódása.

                 
E paranoid epizód sok jellegzetességben osztozott a sztálini tisztogatásokkal és Pol 
Pot terrorjával, de szemben azon nagyobb volumenû eseménysorozatokkal, a 
salemi pánik az áldozatok egy specifikus csoportját érintette (a vádlottakat), és az 
utókor kutatóinak részletes feljegyzések állnak rendelkezésére arról, miért, mikor 
és hogyan vádolták meg őket. Az áldozatok kiválasztását Salemben és másutt 
három tényező mentén lehet nyomon követni. Más történeti összefüggések eltérő 
hangsúlyokat emelhetnek ki a salemi forgatókönyvből, de azok ugyanezeket a 
tényezőket érintik.
                 
Az áldozatokat a hiedelmek egy bonyolult és jól lehorgonyzott hagyományának 
keretében választották ki. A boszorkányok és a boszorkányság ideája, valamint 
annak szükségessége, hogy leleplezzék és elpusztítsák őket, nem csupán a 
keresztény tradíció része – már korábban is létezett. Az Exodus könyve világosan 
megmondja: "Varázsló asszonyt ne hagyj életben." (22.18 - Mózes II. 22.18 - 
Károli Gáspár fordítása.) A mesterség bizonyos segédeszközei – egyes bájitalok, 
képek amelyekbe tûk vannak beleszúrva és így tovább – annak bizonyítékai, hogy 
a tulajdonos praktikákkal él. Voltak testi jegyek is, különösképpen a fájdalomra 
való érzéketlenség a test bizonyos zónáin (mint a "boszorkány-emlő", amelyből az 
ördög vért szívott). Bizonyos események szintén bûnjelek voltak, mint például a 
kínzás gyógyulása a vádlott érintésére.
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Az az eszme, hogy a maleficium hátterében fellelhető az eretnekség eleme, 
alapetően a tizenötödik századtól datálódik. A reformáció után nyert növekvő 
lendületet az elgondolás, hogy akik megsértik a vallásgyakorlatot, vagy 
ellenvéleményt , illetve kételyeket nyilvánítanak ki a kereszténység iránt, azok 
esetében különösképpen valószínû, hogy az ördög szövetségesei.

                 
A hiedelmek e hagyománya nem csak arra alkalmazható, amit az emberek 
csinálnak, hanem arra is, hogy kik ők. Bizonyos csoportok a paranoia tárgyává 
lesznek a hagyományos hiedelmek vagy bizonyos ideológiák szerint. 
Kambodzsában az idegengyûlöletnek megvolt a hagyománya, s a Vörös Khmerek 
ebből bőven merítettek, amikor kiválasztották a maguk nyugatias áldozatait. 
Norman Cohn a Cion bölcseinek jegyzőkönyé-ről adott elemzésében kimutatta, 
hogy a modern antiszemitizmus összhangban van a zsidókkal szembeni 
gyanakvásnak és ellenségességnek az antik időkre visszanyúló hagyományával. 
(31) Hogy Sztálin az átlagnál valamivel jobb módú parasztokat (a kulákokat) 
pécézte ki az áldozat szerepére, az részben azzal függött össze, hogy milyen hely 
illette meg ezeket a viszonylag gazdag parasztokat a marxista-leninista 
ideológiában.
                 
Az áldozatokra azért esik a választás, mert olyan szerepeket töltenek be, olyan 
jellegzetességeket hordoznak, vagy olyan iselkedést tanúsítanak, ami részben 
illeszkedik a paranoid csoport által megrajzolt profilhoz. Azok az emberek, akik 
mágiával vagy gyógyítással foglalkoztak, különösen ki voltak téve a kockázatnak, 
hogy boszorkánysággal vádolják meg őket. Tibuta például balszerencséjére 
mágiával élt. Mivel a boszorkányok osztoznak az ördög gonosz természetében, 
akiről az a hír járta - vagy időnként, akiről bizonyított volt - hogy vallási 
kérdésekben ellenvéleményt hangoztatott - vagy akár csak közönyös volt, az 
könnyen vád alatt találta magát. E denunciáltak esetében az elszántság különös 
fontosságúnak látszott. Nem csupán másokkal szemben voltak harciasak, de a 
megvádoltak családi kapcsolatai is tele voltak perpatvarral. A férjek nem ritkán 
jelentették fel feleségüket, és viszont. A durva beszéd és a tolvajlás gyakoribb volt 
a vádlottak között, mint általában a népességben, és kiváltképp ez volt a helyzet a 
megvádolt nőkkel. A megvádolt nőknek több mint kétszer olyan gyakran volt az a 
hírük, hogy ocsmányul beszélnek és lopnak, mint más asszonyoknak.(32)

                 
A megvádoltak közül nem egy kellemetlen ember volt.(33) Egy Rachel Clinton 
nevû hölgy gátlástalanul lökdöste könyökével a társait, amikor azok helyet 
foglaltak a közösségi helységekben, és "pokol kutyáinak" nevezte őket. Az 
andover-i John Godfrey mintegy 132 pert kezdeményezett a környéken.(34) 
Godfrey-t, ezt a szélsőségesen ellenszenves embert jópárszor perbe fogták, s végül 
ezzel az ítélettel engedték el: "gyaníthatóan bûnös boszorkányságban, de jogilag 
nem bûnös a törvény és a rendelkezésre álló bizonyítékok szerint"(35) De azok a 
megvádoltak, akiket perbe fogtak, gyakran húztak hasznot hibáikból. Lármásak és 
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provokatívak voltak akkor is, amikor a saját érdekükben álltak ki. Végül is, 
pusztán azzal, hogy vallottak és másokat bevádoltak, elkerültek minden veszélyt.

                 
Utaltunk rá, hogy a vádlottak némelyike csakugyan mûvelt boszorkányságot vagy 
kvázi-boszorkányságot - főként gyógyítással foglalkoztak.(36) A tudományos 
orvoslás és a boszorkány-doktorkodás közötti különbség nem volt olyan éles, mint 
manapság. Lényegesebb, hogy akik ténylegesen praktizáltak, vagy állítólag 
praktizáltak, időnként magukra vallottak. Abigail Hobbes például azzal kérkedett, 
hogy "eladta testét és lelkét az Öreg Fiúnak".(37)

                 
Bár akiket megvádoltak, azok jobbára alacsony státuszban voltak, egy speiálisan 
sérülékeny csoportot alkottak az "örök marginálisak", azok az egyének, akik a 
szüleiknél magasabb pozícióba jutottak.(38) Az emberek szeretik letörni  a 
felkapaszkodottak szarvait, és a boszorkányság vádja erre jó alkalom.

                 
Más időkben és más helyeken hasonló "jegyek" és viselkedésmódok tûntek fel az 
áldozatok körében. Pol Pot áldozatainak megjelenésében és neveltetésében volt 
alami "nyugatias", és gyakran viseltek olyasmit, ami a nyugatiasság bélyege volt - 
órát, szemüveget. Sztálin számos áldozata csakugyan szemben állt vele, és 
némelyek valószínûleg konspiráltak is ellene. A kulákok bizonyára kevésbé 
készséges támogatói voltak a kommunizmusnak, mint azok, akik a helyükbe 
léptek. Németországban számos zsidó sikeresebb volt az átlagos németnél, s olyan 
közösséget alkottak, mely némileg elkülönült a nem zsidó németektől.

                 
Ritka, hogy a paranoia - kiváltképp a politikai paranoia - pusztán komplett illúzióra épülne. 
Jellegzetesebb az, hogy a valóság eltorzítására épül.

                 
Az áldozatok azok közül kerülnek ki, akik halála vagy meghurcolása szimbolikusan 
vagy anyagilag gazdagítja a vádlókat, vagy azok közül, akik a vádlókat 
felingerelték. Ha valaki a rossz oldalra kerül egy csoportos perlekedésben, ez 
nagyban növeli az esélyét, hogy rossz jellemvonásokkal vagy viselkedéssel 
vádolják, beleértve a boszorkányságot is. Salem falujának körülbelül kétszáz 
huszonegy évesnél idősebb lakosa volt.(39) Mint minden kis közösségben, itt is 
megvoltak a csoportok közötti határok. A legfőbb határ Samuel Parris támogatói és 
ellenfelei között húzódott. Parris egy független gyülekezet lelkésze volt Salem 
faluban, mely hosszú időn át autonómiát követelt a nagyobb, régebbi, és a helyi 
ügyekbe gyakran beavatkozó Salem várossal szemben.(40)

                 
E viszály csekélységnek tûnhet a mai szemlélők számára, de az akkori emberek 
számára jelentékeny volt. Parris egyike volt azoknak, akik a legerősebben 
szorgalmazták a boszorkányvadászatot, s azt az ő gyerekei indították el. Már két 
esztendővel a pánik előtt úgy írta le mind Salem faluban mind Salem városában 
lakozó ellenfeleit, mint akik "sajnálatos egyetértésben vannak az ördögökkel, s 
szembenállnak Isten királyságával és az Úr érdekeivel."(41) Talán nem meglepő, 
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hogy amikor a pánik kitört, Parris nem talált boszorkányt saját támogatóinak 
körében.

                 
Az áldozattá tétel egy másik módja szövevényesebb volt. A vádak mintázata 
összefüggött a nemekkel. Mind a vádlók, mind a vádlottak többnyire nőnemûek 
voltak, főként olyan asszonyok, akik nem egészen feleltek meg a hagyományos női 
szerepeknek és elvárásoknak. A tizenhetedik századi puritán közösségekben a 
gyermekszülést vallási és közösségi kötelezettségnek, minden keresztény asszony 
talán legfőbb teendőjének tekintették. Sajátos szégyent jelentett, ha egy nő 
gyermektelen volt. Akiket a salemi epizód során bevádoltak, azoknak egyhatoda 
gyermektelen volt - ez a Salem környéki átlag kétszerese volt. Még a gyermekes 
vádlottaknak is az átlagosnál kevesebb gyerekük volt.(42) Mi több, a 
boszorkányság vádjai gyerekekkel kapcsolódtak össze, amennyiben "úgy vélték, 
hogy gyermekeket tettek beteggé vagy gyilkoltak meg; az anyák akkor bájolódtak 
el, amikor gyerekeket szültek vagy dajkáltak; a boszorkányok állítólag 
kisördögöket szoptattak (a normális anyai teendő implicit paródiája); megfigyelték, 
hogy a boszorkányok sajátos (és gyanús) érdeklődést mutatnak mások gyerekei 
iránt; úgy találták, hogy a boszorkányok nagyrészt a menopauza korában és 
állapotában voltak."(43) A kevésbé termékenyek büntetése egyik módja volt 
annak, hogy emeljék a vádlók státuszát (akik vélhetőleg termékenyek voltak). 
Mivel a kevésbé termékenyek szenvedtek ezen állapotuk miatt, ez néhányukat 
bizonyára arra ösztönözte, hogy boszorkánysághoz vagy egyéb deviáns 
magatartásmódhoz folyamodjanak. A női boszorkányokat továbbá az átlag 
népességgel vagyakár a férfi boszorkányokkal szemben is gyakrabban illették azzal 
a váddal, hogy durván beszélnek és lopnak.(44) A boszorkányság és a gyerekek 
közötti összefüggés is elérte a vádlottakat: Salemben a gyerekeket különösképpen 
megkínozták, és ők voltak a fő vádlók is.

                 
A jelképes vagy materiális önérdek elsődleges tényező a vádak mintázatának 
meghatározásában. Érkezzék a forradalom akár fölülről, akár alulról, a paranoia 
áldozatai gyakorta azok lesznek, akiknek gazdagsága gyarapíthatja az új vezetőket, 
vagy akik meghurcolása emelheti a meghurcolók önbecsülését. A harmincas és 
negyvenes évek európai zsidói nem csupán azért voltak sérülékenyek, mert 
kívülállóknak és a paranoid félelmek hagyományos célpontjainak számítottak, 
hanem azért is, mert jómódúak voltak. Az ázsiai kereskedők, akiknek tulajdonát az 
ugandai Idi Amin kisajátította, és azok a marginális földtulajdonosok, akiket 
Sztálin agyonéheztetett, példaként szolgálhatnak arra, hogy a paranoia áldozatai 
legalábbis részben a vagyonuk alapján válogatódnak ki. A szimbolikus áldozattá 
tétel is szerepelt már jelentős erőként.Pol Pot írástudatlan parasztjai nem azért 
ölték meg azokat a kambodzsaiakat, akik szemüveget vagy karórát viseltek, hogy 
megszerezzék a szemüvegeket és órákat, hanem hogy érvényesítsék kulturális 
fölényüket azok viselői fölött.
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A szimbolikus politika fontos szerepét a paranoid dinamikában az a tény is 
mutatja, hogy a legyőzötteket nem csupán kifosztják, de meg is hurcolják. A 
kikényszerített nyilvános magyarázkodások, a különösen lealacsonyító feladatok 
kijelölése, a megalázó módon végrehajtott nyilvános kivégzések arra szolgálnak, 
hogy az agresszor pozícióját megerősítsék.

 
Tehát azok a legsérülékenyebbek minden társadalomban és minden időben, akik 
olyan szerepet töltenekbe, amely hagyományosan az áldozat sorsával kapcsolódik 
össze, akik kívülállók vagy valami módon különböznek, akik ezt a szerepet 
valamilyen cselekvéssel vagy jellegvonással is alátámasztják, és akiknek elítélése a 
vádló helyzetének javításához vezethet. De ehhez hozzáfûzhetünk még valamit: a 
életben jelentős szerepet játszik, ha már a paranoia felforrósította a levegőt. A 
salemi Rebeca Nurse, bár tökéletes éppen nem volt, rendszeresen járt a 
templomba, s általánosan elismerték jóakaratát és jámborságát - salemi szomszédai 
mindazonáltal beperelték és felakasztották. Senki sincs biztonságban, ha már a 
paranoid bestia az utcákon van. Bizonyos társadalmakban pedig az összeesküvéses 
gondolkodás a mindennapi élet tartozéka.

 
 

Ahol a paranoia a norma
 

Az Uj-Guineai Dobu törzsről szóló klasszikus tanulmányában Ruth Benedict leír 
egy társadalmat, amely hisz a boszorkányságban, és bevett gyakorlata a 
mérgezés.(45) A gyanakvás mindent áthat, a balszerencséről mindig úgy hiszik, 
hogy azt emberi rosszindulat okozta, és az ellenséges érzület egyetemes.

                 
A dobuk kopár vulkanikus szigeteken laknak Uj-Guinea keleti részének déli 
partjától nem messze. Eltérően sok környékbeli szigettől, az ő vidékük kevés 
halászatra és csekély mezőgazdaságra ad lehetőséget. A dobu társadalom talán még 
kevésbé hívogató, mint a földjük. Nincsenek jogi intézmények, és a bizalom sem 
honos arrafelé. A betegség mindennapos, és hitük szerint minden betegség 
varázsigéknek köszönhető. S valóban, bizonyos emberek "birtokolnak" speciális 
varázsszavakat, hogy meghatározott betegségeket tudjanak előidézni. A 
legvalószínûbb, hogy az mond rád igét, aki a legközelebb van hozzád - a feleséged, 
vagy a gyereked, vagy a vadásztársad. Minden férj és minden feleség külön mûveli 
a maga yamgyökér földjét, s mindketten abba a yam-földbe ültetnek, amelyik a 
saját családjuktól származik. Még a yamgyökerek is gyanakvóak: a nevetés soha 
nem megengedett a yam-földeken, mert a yamgyökerek zokon vennék, vagy 
káromlásnak gondolnák. A bővelkedés és öröm minden formája rejtett, mert a 
bennük rejlő boldogság a tulajdonosuknak kijáró átkoknál többet vonna maga után. 
Mindezt a rosszhiszemûséget szakadatlan udvarias nyájasság mögé rejtik. Benedict 
megfigyelése szerint az álnokság e mélyen meggyökeresedett kulturális mintája 
csak tovább szaporítja a gyanakvást: "A dobu szemlélet szerint az erény abban áll, 
hogy valaki talál egy áldozatot, akin kitöltheti a rosszindulatot, amit ugyanúgy 
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tulajdonít az emberi társadalomnak, mint a természet erőinek. A küzdelemben a 
gyanakvás és a durvaság a fegyverei, s nem ad kegyelmet senkinek, és nem is kér 
senkitől."(46) Nem csoda hát, hogy, mint Benedict megjegyzi: "A gyanakvás a 
dobuk között paranoid méreteket ölt."(47) Egy ilyen társadalomban csakugyan 
bonyodalmas, ha ugyan nem lehetetlen a bizalomnak azokat a normáit alkalmazni, 
amelyek szinte minden más társadalomban jelen vannak.
                 
Ha a paranoia a norma az egész társadalomra nézve, nevezhetjük-e paranoiának? 
Ha értékelni akarjuk, vajon egy viselkedésmód patologikus-e, annak az egyik 
módja egyszerûen az, ha elfogadjuk a társadalom értékelését: egy viselkedés akkor 
bolond, ha a társadalom ilyennek hiszi, és akkor egészséges, ha az adott mintát ott 
helyben elfogadják.(48) Csakugyan ez az álláspontja a vérbeli kulturális 
relativistának, aki vitába szállna Benedict javaslatával a társadalmi paranoiáról. 
Egy ilyen purista számára a dobu társadalom csak az egyik módozata az emberi 
érintkezéseknek, éppúgy mint bármelyik másik. Ha e viselkedés normális a dobu 
társadalom számára, el kell fogadnunk mint ilyet, s nem alkalmazhatunk rá olyan 
pejoratív unierzalisztikus címkét, mint amilyen a "paranoid".
                 
A legelfogadottabb megközelítés az, hogy a pszichés betegségek (paranoia, 
depresszió, mánia, és így tovább) minden társadalomban megjelennek, de csak 
kulturálisan meghatározott körülmények között definiálják őket betegségekként. 
(49) A paranoid mintázat tehát univerzálisnak tekinthető, de hogy milyen gyakran, 
milyen körülmények között és milyen mértékben tekintik a fővonaltól eltérőnek, az 
társadalomtól társadalomra változhat.
                 
A világ nagy részében és végig a történelem során voltak közel egyetemes 
viselkedési és ideációs minták, amelyekben a társadalom minden egészséges tagja 
osztozott.(50) Megfordítva, ugyanezen minták eltorzulásai vagy a velük való 
ellentétek szintén univerzálisak. A paranoia egyike ezeknek az egyetemleges 
torzulásoknak vagy ellentéteknek, amely azonban különböző társadalmakban 
más-más formában és más-más mértékben jelenik meg.(51)
                 
Így vezető kultúrközi pszichológusok arra a következtetésre jutnak, hogy a 
paranoia szinte minden esetben a meglevő minták túlburjánzása, nem pedig egy 
minőségileg megkülönböztetett jelenség.(52) A két forma közül, amit a deviáns 
viselkedés felölthet - a normákkal való szembehelyezkedés illetve azok túlhajtása - 
a paranoia szinte mindig a második kategóriába esik. Azaz, tipikus esetben a 
túlburjánzása annak, amit a társadalom elvár. S amikor a történelmi feljegyzések 
tele vannak összeesküvéssel, érvelni lehet amellett, hogy ezek a társadalmak - nem 
egészen ok nélkül - el vannak telve az ellenségek iránti gyanakvással.(53)
                 
A Közel-Keleten a paranoid gondolkodás iránti kulturális hajlandóságot jócskán 
megerősítik az összeesküvésekkel terhes történelmi emlékek. Az eredmény egy 
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olyan vallás, amelyben az összeesküvésekre való gyanakvás mélyen benne lakozik, 
és az összeesküvéses gondolkodás a politikai diskurzusban rendszerint fellelhető.

 
 
Összeesküvéses gondolkodás a Közel-Keleten

 
Egy amerikai akadémikus, aki Tunéziában ját egy nemzetközi konferencián az 
1990-es Perzsa Öböl válság idején, megrettent, amikor tunéziai kollégája gratulált 
neki ahhoz, hogy "milyen éleselméjû az elnöke". Az illető továbbment, és 
elmagyarázta: "brilliáns, brilliáns dolog volt Bush elnöktől, hogy előidézett egy 
nagy volumenû konfliktust, amivel egyszer s mindenkorra garantálni tudja 
Amerika olaj-utánpótlását." E szerint az elmélet szerint Bush elnök és Szaddam 
Husszein összeesküdtek, hogy előidézzék a küszöbönálló háború kirobbanását. 
Ezután majd bizonyára visszakoznak, és felosztják egymás között a Közel-Keleti 
olajat. Ami az amerikai professzort meghökkentette, az az volt, hogy kollégáját 
mindig érzékeny embernek ismerte, akiben nyoma sincs az érzelmi 
bizonytalanságnak.
                 
A nyolcvanas évek végén egymásnak ellentmondó konspirációs elméletek 
keringtek arról, hogy a kereszt jele tûnt fel muszlim leányok fátylán Felső 
Egyiptomban; ahogy egy kairói lap beszámol az esetről: "Néhányan azt mondják, 
hogy a keresztények valamilyen vegyi anyagot szórtak a lefátyolozott nők ruháira, 
és feltevés szerint ez az anyag formál kicsiny keresztet, nem nagyobbat, mint egy 
hangya; ahogy az öltözék nedvességet kap, a kereszt mérete megnő, körülbelül 
három centiméterre. Néhányan másként értelmezik a dolgot, s úgy tartják, hogy a 
fejdísz szövetét Izraelből importálták, s tudományos tehnológiával kezelték, hogy 
keresztet formázzon, abból a célból, hogy ellentétet szítsanak a muszlimok és a 
keresztények között."(54)
                 
Az összeesküvéses gondolkodásnak az a legnagyobb értéke, hogy elhárítja a 
felelősséget arról a személyről vagy csoportról, aki vagy amely önmagát az 
összeesküés áldozatának hiszi. A Közel-Keleten a konspirációs gondolkodás 
tipikus módon arra jó, hogy "megmagyarázza, nem az arabokat kell kárhoztatni 
visszamaradottságuk miatt, hanem a rosszindulatú külföldi tényezőket."(55)
                 
Hogy az arab egységet előmozdítsa, Gamal Abdel Nasszer elnök megidézte egy 
Közel-Kelet elleni imperialista terv szellemét, amit ő a keresztes hadjáratokig 
vezetett vissza. Az imperialisták a keresztes hadjáratokat vették igénybe, "hogy 
degradáljanak bennünket, s magukévá tegyék, ami a kezünkben s a lábunk alatt 
van ... [és hogy] elvessék közöttünk a korrupció és a viszály magvait, 
megsemmisítsék nemzeti mivoltunk alapjait, és elhallgattassanak bennünket, 
nehogy magasztos múltunkat fel tudjuk idézni ... és ellopják lelkünket a saját 
földünkön."(56)
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Az Egyesült Arab Emirátus Nagy-Britanniai nagykövete még csavarosabb 
elméletet terjesztett elő: bár mind a britek, mind a zsidók összeesküdtek a 
muszlimok ellen, valójában a britek manipulálták a zsidókat. Izrael "a britek 
találmánya", akik megalkották Izraelt, nem félve attól, hogy a zsidók "dirigálnak 
majd Britanniának". A britek voltak azok, akik "[a zsidók] fejébe plántálták azt az 
ideát, hogy saját országot hozzanak létre”.(57)
                 
Egy hivatalos vacsorán Henry Kissinger társaságában a későbbi Szaúd-Arábiai 
Feiszal király egy ellentétes változat mellett érvelt. Kommunista-cionista 
kapsolatról beszélt a brit-cionista kapcsolat helyett, vagy a még gyakrabban 
megidézett amerikai-cionista kapcsolat helyett. Izraelt - szólt az érvelése - a zsidók 
és a kommunisták hozták létre abból a célból, hogy szembeállítsák egymással az 
arabokat és az amerikaiakat.(58)
                 
A muszlim társadalom erkölcsi romlását becsmérelte egy egyiptomi iszlám vezető. 
A kairói rádióban beszélve a következő ragyogó magyarázattal állt elő, melyben 
összefüggésbe hozta a darwinizmust az arra irányuló zsidó tervvel, hogy bátorítsák 
az arcátlanságot a muszlim nők körében: "Darwin elmélete egy másik letûnt 
elmélet,... a zsidó gondolkodás édes gyermeke, amit nem volna szabad tanítani a 
mi iszlám országunkban. Annyira gyenge elmélet, hogy Amerika és 
Nagy-Britannia most tiltja be a tanítását. És mi ezt akarjuk tanulni! Miért? Ami 
Freudot illeti, ő a darwini elképzelést a mi iszlám társadalmunk ellenében próbálta 
interpretálni, ami világosan kiderült, mikor azt mondta: 'Lelkem nem nyugszik, s a 
szememet sem csukom le, amíg az emberiség vissza nem tér a maga eredetéhez' - 
vagyis a majomősökhöz. Ezt úgy értette, hogy az asszonyoknak a majmokhoz 
hasonlóan fedetlen nemzőszerel kellene kint grasszálniuk. Az a ledérség, amit 
utcáinkon látunk, nem egyéb, mint ennek a javaslatnak, és ennek a bûnös tervnek a 
közetlen megvalósulása."(59)
                 
Aligha meglepő, hogy bizonyos spiritualista vállalkozók profitálni tudnak abból, 
ahogyan a közel-keletiek készek átadni magukat az összeesküvéses 
gondolkodásnak. A "dzsinn-elmélet" kisebb természetfeletti lényekkel foglalkozik, 
olyanokkal, mint a manók vagy a tündérek - ezek a Közel-Kelet iszlám-előtti 
sokistenhitû múltjának örökségei. Hagyományos részét képezik a közel-keleti 
folklórnak, s amióta az intifada (palesztin felkelés a megszállt területeken a Gáza 
övezetben és a nyugati parton) kitört, 1987 december 9-én, a dzsinnekkel való 
küzdelem virágzó üzletággá lett Gázában. Abu Khaled sejk, az ördögûző azt 
mondta, a megszállottságban szenvedő muszlimok száma több mint 
háromszorosára nőtt: "Azt gyanítom, a zsidó mágusok dzsinneket küldenek ránk itt 
Gázában. Ami azt illeti, a legtöbb páciensemet zsidó dzsinn szállta meg."(60) A 
beszámolók szerint mind a zsidó, mind a keresztény dzsinnek fekete színûek, de a 
zsidókat megkülönbözteti az, hogy szarv nő ki a fejükből.
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Az összeesküvéses gondolkodás a Közel-Kelet nem-arab térségeiben is 
kiemelkedő szerepet játszik. A New York Times egyik cikke szerint Teheránban egy 
taxisofőr az amerikai titkosszolgálat ügynökeit kárhoztatta a város hírhedt 
közlekedési dugói miatt: "Ráveszik az embereket, hogy szükségtelen dolgokat 
csináljanak, így az autóvezetők frusztráltak és kijönnek a sodrukból. A CIA tehet 
arról is, hogy súrlódások annak a vándor árusok között, akik lecövekelnek a nagy 
üzletek előtt, s ezzel felbosszantják az áruházak tulajdonosait.”(61)

                 
Iránban az egyházi vezetők a rádió mûsorain keresztül ügyesen manipulálják 
politikai céljaiknak megfelelően az utca emberének készségét arra, hogy higgyen 
az összeesküvés-elméletekben,. Egy 1990 január 19-ei rádió-adásban Az Iszlám 
Köztársaság hangja és szeme (a klérus hivatalos orgánuma) a nyugati médiát 
vádolta, hogy "beteljesítették sátáni szerepüket" egy "baljós tervben" az 
azerbajdzsáni muszlimok ellen.(62) Igaz ami igaz, az iráni alkotmány az egyetlen 
alkotmány az emberiség történelmében, amelyik az összeesküvést nem is egyszer, 
de kétszer is megemlíti. Bevezetése a sah Fehér Forradalmára mint "amerikai 
tervre" utal. Később e dokumentumban garantálják a nem-muszlimok jogait  si – 
amennyiben "nem bocsátkoznak az Iráni Iszlám Köztársaság ellen kitervelt 
összeesküvésbe."(63)

                 
Nem csak azt készek elhinni, hogy ellenségekkel vannak körülvéve, de az az erő, 
amit ezen ellenségeknek tulajdonítanak, sugallja, hogy a háttérben az erőtlenség 
érzése húzódik meg. Csakugyan, az összeesküvéses gondolkodásmód fő lélektani 
mozgatórugója az, hogy ellenszert nyújtson az erőtlenség bénító érzésére. Ahogyan 
a paranoid illúzió megnyugvást kínál a lélektanilag megzavart, izolált és 
kudarcoktól szenvedő egyénnek, ugyanúgy kínál megnyugvást az összeesküvéses 
gondolkodás a teljesítményeiben kudarcot vallott társadalmi csoportnak vagy 
társadalomnak - védelmet nyújt a megaláztatás ellen. Tagadhatatlan, hogy léteztek 
már valódi összeesküvések, és voltak már üldözött embercsoportok. Amivel 
ehelyütt foglalkozunk, az az összeesküvésekben és a perzekutoros áldozattá 
tételben való hit iránti pszichológiai hajlandóság.

                 
Bizonyos esetekben, így Oroszország esetében, a gyanakvás és az ellenségeskedés 
mintázata szinte nemzeti hagyománnyá válik. A Közel-Keleten, mely bővelkedik az 
összeesküvéselméletekben, szembeszökő, hogy a történelmi és politikai folyamatok a 
kultúrális határvonal ellentétes oldalain két, hasonlóképpen üldöztetéses lelkülettel bíró 
nemzeti csoportot hoztak létre. Mind a palesztinok, mind az izraeliek számkivetettnek érzik 
magukat, akik jóformán egyedül vannak a világon. Mindkét csoport áldozatnak érzi magát, 
miáltal joggal igazolhatja agresszióját az észlelt ellenséggel szemben.
 

Az "ostrom" élménye Izraelben
 

Amikor egy nemzet összeesküvés áldozatául esik, annak emberei érzékennyé 
válnak az összeesküvésre, s az események konspiráió magyarázata támasztékot 
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lel.(64) Ennek megfelelően, amikor egy nép folytatólagos gyûlölködés tárgya, 
annak emberei arra szenzitizálódnak, hogy ellenségeskedést fognak tapasztalni a 
külvilágban. Amikor egy csoport kezdi azt hinni, hogy a világ többi része 
szélsőségesen kedvezőtlen viselkedést szándékozik tanúsítani vele szemben, akkor 
"ostrom"-mentalitást vesznek fel.(65) Sarkalatos extrapoláció ez, ami a tényleges 
(és valóban ellenséges) külső csoport gyûlölködésének észlelésétől az egész világ 
gyûlölködésének észleléséig terjed. Akik az ostrom-mentalitást vallják, olyan 
hiedelmeknek adnak hangot, mint "Senki nem fog segíteni bennünket szükség 
idején" vagy "A világ boldog lesz, ha megszabadul tőlünk".(66)

                 
Az ostrom-mentalitás széles körben elterjedt a zsidó népesség körében, a római 
korig visszanyúló hosszas üldöztetés tapasztalatai nyomán. Az üldöztetés az 
ótestamentumnak is megkülönböztetett toposza:

 
És monda az Ur Ábrahámnak: Tudván tudjad, hogy a te magod jövevény lesz a 
földön, mely nem az övé, és szolgálatra szorítják, és nyomorgatják őket négyszáz 
esztendeig. (Genezis 15.13) (Mózes I. 15.13) (Károli Gáspár fordítása)
 
Ime, [a zsidók] olyan nép, mely egyedül fog elboldogulni, és olyan népek között, akikre 
számítani nem lehet (Számok, 23.9 [?]) 
Sokan vannak az én háborgatóim és üldözőim, de nem térek el a te bizonyságaidtól. 
(Zsoltárok, 119.157) (Károli Gáspár fordítása)

 
A Holoaust, amelyben hatmillió zsidó pusztult el, miközben a világ szemet húnyt a 
dolog fölött, sok zsidó számára igazolta a történelem leckéjét, hogy a zsidóknak 
meg kell harcolniuk a túlélésükért, mert a világ ellenük van. "A túlélő naplója" 
címû mûvében Rachel Katznelson, a Holoaust költője azt írja: "S így a világ népei 
nem avatkoztak be, nem protestáltak, ... nem intéztek fenyegetést a gyilkosokhoz 
... Olyan volt, mintha a világ vezetői attól tartottak volna, hogy a gyilkosok 
abbahagyják az elpusztításunkat."(67) Ami azt illeti, az ostrom-mentalitás a mai 
cionista ideológia elsőszámú alapja. E mentalitás szerint a zsidók egyetemleges 
áldozatai az üldöztetésnek, és biztonságra csak a saját hazájukban lelnek.
                 
Az üldözött izraeliekre való utalások rendszeresen fellelhetők az izraeli 
költészetben, prózában és oktatásban. Az izraeli történelmi szövegek elemzése azt 
mutatja, hogy az Izrael és más nemzetek közötti viszonylatokat jellemezvén 
aránytalan mértékban hangsúlyozzák a világ utálatát. Az ostrom-mentalitás az 
izraeli médiában és a politikai vezetők kommentárjaiban is tükröződik. Az izraeli 
média például gyakran tényként ábrázolja a világ népírtó szándékait Izrael iránt: 
"Az antiszemita mozgalom mind anti-cionista, mind Izrael-ellenes 
megnyilánulásaiban" azt bizonyítja, hogy a ténykedők be akarják teljesíteni "a 
Hitler által kezdeményezett végső megoldást."(68)Golda Meir miniszterelnök 
pedig az újságíró Stewart Alsop kérdésére ezt válaszolta: "És ön, Mr. Alsop, ön azt 
állítja, hogy Masada-komplexusunk van. Ez igaz, csakugyan 
Masada-komplexusunk van. Pogrom-komplexusunk is van. És van 
Hitler-komplexusunk is."(69) Egy 1988-as beszédében Yitzhak Shamir 
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miniszterelnök szarkasztikusan azt mondta: "Temérdek 'barátunk' van a világban, 
akik szeretnének bennünket holtan, sebzetten, eltaposva vagy elnyomatásban látni. 
Utána lehet sajnálni a nyomorult zsidót, és együttérezni vele."(70)
                 
A politikai magatartás az ostrom-mentalitásból folyik. Ha a világot állandóan 
ellenségesnek látják, az ostrom-mentalitásban leledző nép ennek megfelelően fog 
viselkedni. Bizalmatlanság és negatív attitûd fog megnyilvánulni a kívülállókhoz 
fûződő viszonyaikban, s érvényesülni fog egy nyomás a konformitás és az 
én-védelem irányában. Ezek az attitûdök és viselkedésmódok hozzájárulnak ahhoz, 
hogy állandósuljon a "helyőrség állapota", s még nagyobb torlaszt képez a 
párbeszéd előtt, amely által meg lehetne oldani a konfliktust, például Izrael és a 
szomszédai között. Más csoportok is mutatnak ostrom-mentalitást, mint például az 
albánok, a Tokugawa japánok, az irániak, az afrikaiak a dél-afrikai 
apartheid-rezsimben, és a II. Világháború utáni észak-koreaiak.
 
 
Összeesküvéses gondolkodás Mexikóban
 
1980-ban zord aszály sújtotta Mexikót. Az okok között, amelyeket teljesen 
sohasem tisztáztak, a Mexikói Nemzeti Meteorológiai Szolgálat igazgatója 
feltételezte, hogy az USA hurrikán-követő repülőgépei lehetnek felelősek.(71) 
Három hétre rá ez a vád megjelent a mexikói lapok oldalain, olyan címek 
kíséretében, mint "A hurrikánvadászok védelmezik Florida turizmusát." Az egyik 
ilyen cikk részletes leírást adott a mexikói hurrikánok történetéről. A kutató arra a 
következtetésre jutott, hogy a szárazság egyetlen lehetséges magyarázata "az 
Egyesült Államok által folytatott gátlástalan és hathatós program."(72) E 
"riportcikk" nem egyszerûen csak az újságíró képzelőerejét dícsérte. A mexikói 
kormány külügyminisztere kitiltotta az amerikai Nemzeti Oceanográfiai és 
Légkörkutató Hivatal  misszióit a mexikói légtérről.
                 
A történelmi hagyományok és az egyenlőtlen erőviszonyok olyan tényezők, 
melyek elősegítik a paranoid gondolkodás kialakulását. Bár Amerika nagyobbrészt 
ignorálta Mexikót, voltak azért példák a Mexikó ügyeibe való - nyílt vagy rejtett - 
amerikai beavatkozásra. Ilyen közelségben élve egy sokkal nagyobb, gazdagabb és 
erősebb országhoz, amely hajlamos arra, hogy uralmát mások fölé kiterjessze, nem 
csoda, hogy a mexikóiak felfokozott félelmet mutatnak az Egyesült Államok iránt. 
Mi több, Amerika nem egyszerûen csak határolja Mexikót, de annak olyan 
kormányzati hivatalai, mint az Külügyminisztérium, a Mezőgazdasági és az 
Igazságügyi Minisztérium, és olyan specializált intézmények, mint a Nemzetközi 
Fejlesztési Hivatal és a Drog-végrehajtási hivatal, aktívan ténykednek abban az 
országban. Erőfeszítéseik, melyek gyakran koordinálatlanok és még gyakrabban 
gyengén koordináltak, együttesen olyan hatást keltenek, mely tevékenységükre a 
konspiráció árnyékát vetíti.
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A tájékoztatás ráadásul korlátozottabb Mexikóban mint az Egyesült Államokban, 
és Mexikóban régre visszanyúló történelmi hagyományai vannak az öncenzúrának 
és a kormányzet részéről fenyegető cenzúrának. A helyi politikában elterjedtek a 
rémhírek, mivel az igazságról nehéz megbizonyosodni, s e rémhíreknek sokkal 
nagyobb a súlya, mint volna az Egyesült Államokban. Mivel a mexikóiak a maguk 
politikai kultúrájában akceptálják a rémhíreket, ugyanígy fogékonyak az ilyesfajta, 
az Egyesült Államokat is érintő vádakra is.
                 
Jorge G. Castaneda mexikói tudós egy esszében (A barátság határai, 1988), mely 
egy, az ameikai-mexikói kapcsolatokról szóló könyben jelent meg, illusztrálja, 
hogy az összehangoltság hiánya az amerikaiak részéről miképpen sugallta egy terv 
jelenlétét.(73) 1984 májusában Miguel de la Madrid mexikói elnök hivatalos 
látogatást tett Washingtonban. A protokollban elkövetett hibák, társasági változatok 
kiszivárogtatása a sajtó felé, és a gyengén koordinált politikai javaslatok 
támogatóiban azt a benyomást keltették, hogy elnöküket szándékosan meg akarták 
sérteni a maguk otthonában. Ahogyan Castaneda elbeszéli: "Csakugyan, tankönyi 
esete volt ez annak, hogyan illeszkedik tökéletesen egy összeesküvés-elmélet a 
hozzáférhető 'bizonyítékokhoz', ha valakinek a legkisebb hajlandósága is van az 
efféle konstrukciókra. Igaz, minden egyes eseményt lehetett volna egyenként 
értelmezni, és az így adódó, szerteágazó, izolált és adekvát magyarázatokat 
könnyedén el lehetett volna fogadni. ... De ha valaki a másik oldalról nézte, az a 
kép, ahogyan az amerikai monstrum beledübörög egy összeesküvéses akcióba, 
korántsem valószerûtlen. Volt egy motívum: a közép-amerikai és nicaraguai 
politika, és az általános (konzeratív) ideológiai elégedetlenség azzal, ahogyan 
Mexikót kormányozzák." Castaneda toábbmegy, s minden egyes eseményhez 
konspirációs értelmezést rendel: "Realisztikus feltevés volt ez [az 
összeesküvésről], vagy csak egy újabb példa a hivatalos mexikói paranoiára, és az 
összeesküés-elméletek iránti fogékonyságra? Nagyjában-egészében a "tényszerû" 
válasz nem annyira releváns, mint azok a feltételek, amelyek elvezettek a 
feltevéshez, hogy konspiráció van folyamatban, és az Egyesült Államok már 
megint gátlástalan módon beavatkozik Mexikó belügyeibe, hogy érvényesítse 
érdekeit."(74)

                 
Ahogyan Castaneda megjegyzi, ugyanazok az események értelmezhetők konspirációs 
szemszögből vagy attól függetlenül, az értelmező irányultságától függően. Ilymódon, az 
összeesküvéses gondolkodású kultúra újratermeli és hitelesíti önmagát.
 
 

Gyanakvás a vietnami, a kínai és a maláj kultúrában
 

Minden kultúrának van egy paranoid dimenziója. Például, Kína és Vietnam 
konfuciánus kultúrája úgy mûködik, "mintha a döntő erő valamiképpen 
mindenkinek a hatókörén kívül esne", s ez a feltevés vezetett a wu-wei, avagy az 
erőfeszítés-mentesség doktrínájához, amelyben a "cselfogások, a fortély és a 

Robins & Post 22/28



minimális erőfeszítéssel megvalósított győzelem" játsszák a hangsúlyos 
szerepet.(75)

                 
A vietnami társadalomban a fortélyt a politika leglényegéhez tartozónak tekintik, s 
állandó a gyanakás, hogy egyetlen viszonylat sem az, aminek tûnik.(76) A 
konfucianizmus szülőhelyén, a kínaiak "normális esetben arra gyanakodnak, hogy 
mások, akik definíció szerint mindig 'ellenségek' erősebb quanxi kötelékekkel 
[személyes kapsolatookal] bírnak, s ennélfogva attól félnek, hogy a quanxi 
jelenléte a kultúrájukban saját érdekeik ellen dolgozik."(77) Még a malájok 
döntően iszlám ázsiai kultúrájában is láthatatlannak hiszik a hatalmat.(78) De a 
kínai, vietnami és maláj kultúrák nem paranoid jellegûek. Mint minden más 
kultúrának, ezeknek is megvan a maguk paranoid komponense, mely sohasem 
szunnyad el teljesen, s bármikor képes felébredni.

 
 

Fehér-ellenes rasszista populizmus: konspiráiós gondolkodás az 
afrikai-amarikaiak (amerikai feketék) körében
 
Bár a paranoid tendencia minden csoport esetében előfordulhat, azok a mai 
csoportok, amelyek történelmük során üldöztetést éltek át, különösképpen 
hajlamosak arra, hogy paranoid módon lássák a világot. Ahogyan azok a felnőttek, 
akiket gyermekkorukban bántalmaztak, maguk is bántalmazókká válhatnak, a 
mások paranoid viselkedésétől sokat szenedett csoportok különösképpen ki vannak 
téve a veszélynek, hogy elkapják kínzóik "kórokozóját".
                 
Tehát, például a feketék, zsidók, muszlimok nem csupán áldozatai a paranoid 
félelemnek, viselkedésnek, de egyikük-másikuk azt maga is paranoid. Mivel a 
paranoid hiedelmek helyreállíthatják az ember önbecsülését (biztosítván őt arról, 
hogy nem visel felelősséget körülményei miatt), egy csoport legtöbb paranoid tagja 
szinte mindig rezisztens az érvekkel szemben. A meggyőzésre irányuló kísérletet 
támadásnak, az egyet nem értést erőszaknak, a tanácsot cenzúrának fogják fel. 
Hasonlóképpen, a paranoid hiedelmek helyreállíthatják egy egész meghurcolt 
népcsoport önbecsülését is.
                 
Az fehér-ellenes és különösképpen az antiszemita retorika manapság gyakori a 
fekete amerikaiak körében. Annak a bejelentésnek, hogy valakit áldozattá tett egy 
összeesküés, jelentős kompenzatorikus értéke van. Miért vannak az egyénnek vagy 
a csoportnak ilyen nehézségei? Mert mások - akik a szenvedő csoport eredendő 
magasabbrendûségét irigylik, és félnek tőle, összeesküdtek, hogy lenyomják őket. 
Az ilyen hiedelmek, legyenek lélektanilag bármennyire kényelmesek és hízelgők, 
eltérítik a szenvedőt attól, hogy eredeti problémáival foglalkozzon, és arra 
sarkallják, hogy az összeesküvés képzeletbeli szélmalmaival vívjon.
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A konspirációs hiedelmek legnagyobb része a késői huszadik századi 
afrikai-amerikai lakosság körében a népi kultúra sajátos rémhíreinek és városi 
legendáinak alakjában jelenik meg. A következő hiedelmek voltak aktuálisak a 
kilencvenes évek közepén:  
 
- Az AIDS-t a fehérek fejlesztették ki, hogy elpusztítsák a feketéket;
- Az AIDS-t a fehérek fejlesztették ki, Afrikában próbálták ki feketéken, s az 
elszabadult a világ többi tájai felé;
- Összeesküvés van, amit a kormány fehér emberei irányítanak, hogy a fekete 
közösségekhez drogokat juttassanak el a feketék elnyomása céljából;
- A feketék körében népszerû sportcipők gyártói arra használják az így szerzett 
profitot, hogy fenntartsák vele a dél-afrikai apartheid rendszert;
- A feketék által vásárolt népszerû sportöltözetet gyártó társaság a Ku Klux Klan 
kezében van, és a Troop szó a termék nevében annak a rövidítése, hogy "To Rule 
Over Opressed People" ("Uralkodni Az Elnyomott Emberek Fölött");
- Egy fekete gyermekek elleni gyilkosságsorozatot Atlantában, Georgia államban, 
amelyek miatt egy feketét ítéltek el, valójában az FBI hajtott végre, abból a célból, 
hogy teszteléseket végezzen a feketék nemi szervein;
- Egy prominens gyors-étterem láncolat olyan anyagot csempész a rántott csirkébe 
és az üdítőitalokba, amely sterilizálja a fekete férfiakat;
- A kórházakban a fekete pácienseknek nagy esélyük van arra, hogy 
kísérletezzenek rajtuk, hacsak az orosuk nem fekete.(79)

 
Bizonyos fekete oktatási programok a történettudomány konspiráiós magyarázatát 
kultiválják. Ahogyan Mary Lefkowitz, a klasszikus kor professzora a Wellesley 
Egyetemen megjegyzi: "Az egyiptomiakat és Afrika más őslakosait [úgy 
ábrázolják], mint egy összeesküvés áldozatait: [bizonyos fekete tudósok nézetei 
szerint] az európai történészek összefogtak, hogy véka alá rejtsék az igazságot az 
európai civilizáció  származékos és csalással szerzett természetét illetően."(80)

                 
Amikor a filmrendező John Singleton ábrázolni akarta az átlagos szegény városi 
fekete attitûdjét a Boyz N the Hood címû filmjében (Warner TriStar, 1991), az 
egyik szereplő azt mondta a feketék egy csoportjának: "ők [a fehérek] azt akarják, 
hogy legyilkoljuk egymást. Amit ők nem tudtak megtenni a rabszolgaság idején, 
azt most velünk akarják megcsináltatni."(81) A Do the Right Thing címû film 
(UIP/Forty Acres and a Mule Filmworks/Spike Lee 1989) egy faji konfliktusról 
szól, középpontjában egy, a feketék tőszomszédságában levő olasz tulajdonú 
pizzériával; betétdalában van egy strófa az elvont erők elleni harcról. Joseph 
Lowery, a Déli Keresztény Vezetés Konferenciájának elnöke azt fûzte hozzá, hogy 
"Az afrikai-amerikaiak nagyon jól felfogták, hogy egy össz-nemzeti támadás 
irányul a feketék élete ellen."(82) Lowery, aki maga keresztény pap, támogatta ezt 
a hiedelmet: "A drogok elárusítóhelyeit igencsak szándékosan helyezték el a fekete 
közösségeknél. Mert ahol az elárusítóhely van, ott van a háborús zóna is, s így 
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majd megölik egymást."(83) Ezen érvelés szerint a heroint a feketék lakóhelyeire a 
fehérek vezették be, hogy letörjék a fekete polgárjogi mozgalmakat.

                 
Az impresszionisztikus és anekdotikus anyagok üzenetét a közvéleménykutatások 
felmérései is alátámasztják.(84) 1990-ben a Déli Keresztény Vezetés Konferenciája 
rendelt egy felmérést, amit az egyház 1 056 tagjáal vettek  fel szerte Amerikában. 
A feltett kérdések között szerepelt az is, vajon a mintában szereplő személy 
elhiszi-e, hogy az AIDS a feketék elleni genocidium egy formája. Harmincöt 
százalék igennel válaszolt, és harminc százalék mondta azt, hogy nem tudja.(85) 
Egy kisebb de fókuszáltabb mintát (délnyugat New Jersey 348 lakosát) vizsgáltak 
1992 áprilisában, s a válaszadóknak  faji hovatartozásra való tekintet nélkül egy 
sor kérdést tettek fel a legkülönbözőbb összeesküvés-elméletekkel kapcsolatban. A 
felvett témakörök között nem csak az AIDS szerepelt mint a kormányzat által 
kreált fortély, de olyan, a faji hovatartozstól független kérdések is, mint a repülő 
csészealjak, George Bush állítólagos szerepe az iráni fegyverszállításokban, és az 
Egyesült Államok elleni japán konspirációk. A megkérdezettek 93 százaléka hitt a 
felsorolt összeesküések közül legalább egyben.

                 
A hajlandóság az összeesküvésekben való hitre ugyanakkor nem egyenlően oszlik 
meg: "Az afrikai-amerikai válaszadók a fehér vagy a spanyol válaszadóknál 
nagyobb valószínûséggel hittek olyan összeesküvésekeben, amelyek specifikusan 
az ő közösségüket érintik. A fekete válaszadók hatankét százaléka hitte, hogy 
határozottan vagy valószínûleg igaz, miszerint a kormány szándékos módon 
kábítószereket juttat el a fekete közösségekhez. Hatvannyolc százalék hitte, hogy 
az FBI benne volt Martin Luther King meggyilkolásában. Harmincegy százalék 
hitte, hogy a kormány szándékosan juttatja el az AIDS-t az afrikai-amerikai 
közösségekhez."(86)

                 
Bár a mintavételi hiba határa ekkora merítéseknél 11 százalék, és bár a kutatást egy 
olyan földrajzi térségben végezték, ahol a faji polarizáció esetleg nagyobb, mint az 
átlag populációban, a felmérés azt mutatja, hogy az afrikai-amerikaiakkal 
szembeni fehér összeesküvésben vvvaló hit széles körben elterjedt az amerikai 
feketék között. A mintában szereplő három csoport közül (feketék, spanyolok és 
fehérek) az afrikai-amerikaiak sokkal hajlamosabbak voltak az összeesküvésekben 
hinni, függetlenül attól, hogy az rájuk irányul (mint például a Martin Luther King 
elleni FBI merénylet), vagy sem (mint például a repülő csészealjak).

 
Feltéve, hogy az állított összeesküvések nem léteznek, hogyan magyarázhatjuk 
meg a konspirációs hiedelmek túlsúlyát az amerikai feketék között a kilencvenes 
években? Két tényező kínálkozik. Az első a fekete emberek amerikai történetével 
kapcsolatos. Jean Rhys, az angol írónő (aki felfigyelt arra, hogy maga is hajlamos a 
túlzott gyanakvásra), a következőt jegyzi meg: "Ha az emberek paranoidok, akár 
az életedet is felteheted arra, hogy lesz valami, ami miatt paranoidok 
legyenek."(87) A második ok is a feketék történelmi elnyomatásával kapcsolatos. 
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A konspirációs hiedelmek elég elfogadottak az Egyesült Államokban, és 
rokonszenes, ha valaki túlmegy azon, amit az adatok sugallnak. Nem csoda tehát, 
hogy az ilyen hiedelmek jelentős szerepet játszanak bármely csoport 
hiedelemvilágában, beleértve az afrikai-amerikaiakat is. Sokak számára a kötődés 
erejét jelentik a fekete közösségeken belül, mivel bárki számára identifikációs 
mítoszokat nyújtanak. Emiatt, s azért mert bizonyos fehér elit média-körök 
vonakodnak nyilvánosan bírálni fekete vezetőket, a feketékkel kapcsolatos 
paranoid állítások olyan mértékben legitimálódnak, ahogyan más hasonló vádak 
nem - vagy legalábbis nem kezdik ki őket.

                 
Patriia A. Turner Hallottam a kacsát: híresztelések az afrikai-amerikai kultúrában 
(1994) címû mûvében számos, fentebb említett paranoid rémhírt leír. Egy, a 
Felsőoktatási Krónika számára adott interjúban elismerte e rémhírek hamis voltát, 
de úgy írta le őket, mint egyfajta ellenállást a fogyasztói társadalommal szemben. 
Vezető tudós létére nem ítélte el ezeket, s nem utalt potenciális romboló hatásukra.

                 
A fővonalbeli média is azt sugallja, hogy létezik egy fehér összeesküvés a feketék 
elnyomására, ahogyan azt a New York Times-ból vett alábbi idézet is mutatja: 
"Mivel nehéz elképzelni, hogy létrehozhatnánk rosszabb világot, mint Stateway 
Garden [egy szegény fekete telep Chicago-ban], még ha akarnánk is, az ember 
csak összeesküvésre gondolhat: talán valaki csakugyan akarta; talán épp ez az, 
amit a hatalmi struktúra eltervezett."(89)

                 
A konspirációs vádak akkor is fennmaradtak, amikor a vádakat feketék 
vezetésével  folytatott alapos kutatás sem talált semmilyen bizonyítékot sem. 
1993-ban befejeződött egy vizsgálat a Martin Luther King elleni merénylet mögött 
álló széleskörû összeesküvés gyanújával kapcsolatban. "Meghallgatások tucatjai, 
rengeteg szemtanú meghallgatása és 487 szemle után, azok után, hogy a 
vizsgálóbiztosok öt országban követték nyomon a szálakat", Walter Fauntroy, a 
Kongresszus tagja, a Ház Merényletekkel Foglalkozó Bizottságának elnöke azt 
mondta, hogy bár semmiféle bizonyítékot nem találtak, ő maga, mint sok más 
amerikai, fekete és fehér egyaránt, továbbra is gyanakszik.(90)

                 
Nehéz egy divatos eszme ellen harcolni. Az Egyesült Államokban a kilencvenes 
években az összeesküvésben mint a politika mozgatóerejében való hit nagyban a 
politikai divat dolga is. A tény, hogy bizarr összeesküvések is előfordultak már, 
tényszerû alapot ad ahhoz, hogy valaki paranoid maradjon. Mindazonáltal, az 
összeesküvés feltételezésének tolerálása a hallgatás révén, vagy a rosszhiszemûség 
iránti hamis bajtársiasság csak szaporítja a károkat.

 
 

A nemzetek közössége mint paranoid közösség
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Korábban leírtuk, hogy a paranoid, aki a külvilágból származó ellenséges 
szándékok tárgyának hiszi magát, miképpen próbálja azáltal javítani helyzetét, 
hogy csatlakozik egy csoporthoz vagy maga hoz létre ilyet, mely elkerülhetetlenül 
paranoid természetû lesz. Azt is megjegyeztük, hogy egy ilyen hiedelem tipikusan 
illúzió-jellegû. Jóformán lehetetlen, hogy valaki valóban egy olyan helyzetben 
találja önmagát, ahol minden ember a többiek ellen fordul, ahol közösség nem 
létezik. Thomas Friedman Bejrúttól Jeruzsálemig címû könyvében bemutatja, 
hogy amikor egy olyan társadalom, mint Libanon a nyolcvanas években látszólag a 
hobbesi állapotokig degenerálódik, valójában épp ennek ellentéte történik. A 
kicsiny, intim, magas érzelmi hőfokú csoportok, melyek a vérségi kapcsolatokon 
vagy a vallásos hiten alapulnak, megerősödnek, az emberek intenzívebben 
ragaszkodnak hozzájuk, és a csoport éppennyire intezí vtámogatást nyújt tagjainak. 
Friedman megjegyzése: "Nem tudom, hogy Bejrút a hobbesi természeti állapot 
tökéletes megvalósulása-e, de minden bizonnyal a legközelebb áll hozzá a világon 
létező minden állapot közül. Ha így van, Hobbesnak igaza volt abban, hogy az élet 
egy ilyen világban mocskos, brutális és rövid, de igencsak tévedett abban, hogy 
szegényes és magányos. Amikor a tekintély összeomlik és a társadalom visszahull 
a természeti állapotba, az emberek mindent elkövetnek, hogy ne legyenek 
szegények és magányosak."(91) Friedaman másutt azt állítja: "Amikor a nagyobb 
Bejrúti "makrotársadalom” és a kormányzat szilánkjaira hullott, az emberek első 
ösztöne az volt, hogy "mikrotársadalmakban” összefogjanak, a szomszédság, a 
közös bérház, a vallási és családi lojalitás alapján."(92)

                 
De ha a hobbesi természeti állapottal ritkán is lehet találkozni az egyéni tapasztalat 
során, megtalálható a nemzetek között, a nemzetközi küzdőtéren. A nemzetközi 
rendszer az inherens rosszhiszemûség modellje szerint mûködik.(93) Bármilyen 
akció, amit független államok megtesznek, bármilyen vállalkozás amibe 
belefognak, csak addig vihető, amíg mindkét fél hosszútávú érdekeit szolgálja. 
Amint bármelyikük úgy határoz, hogy egy egyezség nem áll többé hosszútávú 
érdekében, elkezdi azt megszegni, tekintet nélkül a korábban megtett ígéretekre. 
Ilyen előfeltevések mellett a nemzetközi kapcsolatokat óhatatlanul gyanakvás, 
csalás és árulás feszíti szét. Még a legjobb és legmaradandóbb szöetségesek 
ígéretei is hazugságok, és az éjszaka leple alatt, ha ugyan nem a normális 
üzletmenet során, mindkét fél tisztában van ezzel.

                 
Bár az inherens rosszhiszemûség modelljének elméletét a külpolitikai kilátásokkal 
kapcsolatban alakította ki Eisenhower államtitkára, John Foster Dulles(94), nem 
csupán korlátozott történelmi jelenségről van szó. A rosszhiszemûség modellje 
nyilvánvalóbb ellenfelek mint szövetségesek között, és a felszínen lényegesebb 
szerepet játszik egyes államok külpolitikájában, mint másoknál, de mindig is jelen 
van. Ennek valóságát változó mértékben mindenütt érezni, de csak ritkán 
tudatosítják. Annak elismerése, hogy minden szövetség és vállakozás annak 
jövőbeli hatékonyságától függ, gyengítené gyakorlati hasznosságukat a jelenben. A 
rosszhiszemûség feltevése a jelenlegi nemzetközi kapcsolatok stílusának egy át 
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nem gondolt tartománya. Mi több, a rosszhiszemûség modelljének meg nem 
fontolt dominanciája nem csupán leírása annak, ami létezik - egyszersmind 
önbeteljesítő prófécia.

                 
Észben tartva az inherens rosszhiszemûség modelljét, vegyük sorra a paranoia fő 
jellegzetességeit: projektív gondolkodás, ellenségesség, az autonómia elvesztésétől 
való félelem, gyanakvás, centralitás, grandiozitás és illúziókkal telt gondolkodás. 
Figyelemreméltó volna, ha azok, akik nemzetük külpolitikájáért felelősek, ne 
sajátították olna el e jellegzetességeket. Bármelyikük úgy gondolhatja: "Persze, ha 
én és az országom fel vagyunk készülve arra, hogy akikkel megegyeztünk, azok 
nekünk keresztbe tesznek, a 'szövetségeseim' szükségképpen ugyanígy járnak el. 
És ez nem én vagyok, hanem ők. Minden ország ugyanúgy mûködik, tehát jobban 
teszem, ha nem bízom senkiben - még ha arról próbálom is meggyőzni őket, hogy 
bízom bennük és megbízhatnak bennem. Jobb ha odafigyelek az összeesküvésekre, 
és magam is szervezek néhányat."

                 
Az objektív helyzet tehát annyira elmossa a határvonalat  a paranoia és a körültekintő 
reagálás között, hogy a nemzetközi kapcsolatok normális feltételeit nyugodtan tekinthetjük 
paranoidnak, vagy legalábbis paranoiával fenyegetőnek.
 

A politikai paranoiások paranoid kultúrához csatlakoznak, s ha nem találnak nekik 
megfelelőt, akkor kreálnak egyet. A paranoid kultúra maga is szülője a paranoid 
viselkedésnek. Az okozás itt, mint a szociális iselkedés egyéb területein is, 
reciprok jellegû. A paranoia bóbiskol, de soha nem alszik.

 
-----------------------------------------------------------------------------
 

Forrás: Robert S. Robins - Jerrold M. Post: Political Paranoia: The psycho-politics 
of hatred
Fordította :Ülkey Zoltán

 
 

* Az utca neve, mely összekötötte Babilon északi bejáratát Marduk, Babilon 
védőistene szentélyével Krisztus előtt kb. 600 esztendővel
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